

农历乙巳年六月十二 第12877号 今日四版 报头题字:邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035







中国教育报

中国教育报学前周刊

本报记者 纪秀君

"同志们,我的爷爷是一名抗美援朝 汽车兵,我手中的这封信,就是爷爷在战 火中写下的家书。信里只有一句话:'妈, 物资一定送到。"

5月27日下午,在北京市丰台区少 年宫,安然讲完微党课"车轮上的生命 线",看到台下很多教师感动流泪,她心下 一松,"行,我红色传承成功了"。

历时5个多月,提交500余篇教案, 237人入围复赛,109节微党课挺进决 赛,北京市丰台区第四届"砥砺杯"微 党课大赛,卷入了很多人,也在他们心 底留下了痕迹。

"15分钟"的力量

"我说'天上点灯',孩子们就说'地上 撒钉'。"在丰台区第一幼儿园工作,安然 多次讲汽车兵的故事,班上的孩子们已经 记住了这个顺口溜。

给孩子们讲故事是轻松的,但要在15 分钟内讲好一节微党课,非常考验人。

安然的家里,有一个珍藏的小铁箱。 小时候,她好奇,老想打开玩。爸爸告诉 她,那是爷爷留下的,里面都是爷爷的宝 贝,还给她讲了爷爷当汽车兵的故事。

第四届微党课大赛来了。丰台一幼 36名党员先在园里讲,选出优秀教案上报 至初赛赛区。

安然决定讲爷爷的故事。"抗美援朝 战场上,前线志愿军冲锋陷阵流血牺牲的 事迹,很多人都知道,但大家对汽车兵了 解很少。"她感到有一种召唤——做好汽 车兵精神的红色传承。

15分钟,讲什么?怎么讲?

大赛组织者、丰台区教育党校党建研 究室主任杨霄楠说,微党课之"微",体现 在微而精、短而深、小而活。

讲自己的故事,讲身边的故事,成为 不少参赛教师的选择。

站在决赛台上,丰台区东高地第二小 学教师刘美华,纤细柔弱,语调平缓。她 从被动接下校园餐整改这一"烫手山芋" 讲起,从夜不能寐、内心挣扎,到勇往直 前、匠心对待,真实生动的画面,富有力量 的语言,让听众感受到了她"一颗红心"的

讲自己的真情实感,更接地气。"希 望我自己内心的转变,能引发党员思 考,发挥示范引领作用,哪怕是微乎其 微。"刘美华说。

思想政治工作从根本上说是做人的 工作。想把学生培养成什么样的人,教师 首先就应该成为什么样的人。

说起大赛的初衷, 杨霄楠说, 教育 党校承担着培养党员教师的任务。他期 望,由"三会一课"中的一课,延伸出 的微党课大赛, 既能解决工学矛盾, 又 能起到"以小见大"的作用,成为党员 教师成长的一个平台。

左手是情,右手是理

浇花浇根,育人育心。

在很多教师心中, 谷晶晶是另一位 以情动人的高手。

第三届大赛时,丰台区西罗园幼儿 园副园长谷晶晶,"临危受命"代替园里 一位教师参加复赛。

当时距离复赛还有一周,她本来是很

北京丰台区以微党课大赛锤炼教师党性

产党是中流砥柱,而国民党不是,这个 问题你能不能回答?

"党课是干什么的?很多时候是答疑 解惑、正本清源。"杨霄楠说,微党课要引 导党员教师,透过现象看本质,把党的理 论讲清楚、讲透彻。

瘾!"这句话所言非虚。

丁曼曼、赵靖铭是丰台一幼另两位 参赛教师,她们特想再讲一回。"我觉得 微党课对我有劲儿,就那种感觉。"丁曼

这次微党课大赛,丰台一幼人围决赛 的三位教师,都斩获了一等奖。相比以往 三届止步于初赛环节,这次可谓大丰收。

此前,丰台一幼党支部书记、园长朱 继文特纳闷:"明明我们用心思考了,讲得 还那么好,怎么老是没晋级?"

键看业务,光喊号子不行。现在发现, 教师准备微党课的过程, 对党的理论有 神升华, 不用扬鞭自奋蹄。

"还要参加!"蔡红竹说,现在没有

每一个参赛选手背后,都有一群人

从单位推荐、初赛、复赛到决赛, 各中小幼的党员教师、教研组全都参与

"每次打造一节15分钟的课,真的是 精益求精,因为这15分钟打造好了,平常 上课的45分钟,也能打造好。"蔡红竹说, 三次大赛的经历,起初的"微念"是不断挑 战自己,在这一过程中,党性修养不断提

四届大赛,微党课的外溢效应愈发明

"印象最深的是'从厕所革命看人民 至上',就这么一件身边小事,那位老师 能把后边的道理讲得这么好, 我当时特

尽小者大,慎微者著。致广大而尽 精微。

人无德不立,育人的根本在于立德。 党性就是最大的德。

"尽小者大"的信念

"参加微党课大赛,有后遗症,会上

经历四届大赛,她对讲党课有了更 深的理解:以前以为,党性强不强,关 了深刻领悟,经历了一场思想洗礼和精

对微党课上瘾的,还有首师大附属云 岗中学教师蔡红竹。作为思政课教师的 她,知道首届大赛要举办时,兴奋极了,优 越感爆棚,心想"不就是讲一节政治课 嘛!拿个一等奖不是难事儿",结果她得 了二等奖。因为不甘心,第二届她又报名 了,如愿得了一等奖。第三届来了,她问 自己,还参加吗? 意义何在?

了拿奖的功利心,纯粹是因为热爱。

其中, 反复磨课。

升,日常教育教学更加自信。

显。覆盖面越来越广、课的质量越来越 高,那些参赛教师打造的精品微党课,也 走出校门、走出丰台,影响着广大党员教 师,为学校党建和思政教育注入了活力。

振奋。"赵靖铭说。

丰台区教育党校常务副校长葛保红 说,微党课虽然是微小人口,却通过内容 和形式不断创新,撬动了党建整体发展, "越来越漂亮了"。

"党校是党性锤炼的熔炉,怎么发挥 熔炉的作用,是都到炉子里来炼吗?其 实不是。"担任几届评委,海淀区教育党 校党建部原主任夏红梅深有感触地说, "其实,教育的最高境界是自我教育。微 党课是一个很好的机制,它让党员实现 了自我教育,再发挥作用去教育别人"。

以高质量学前教育为教育强国建设奠基



虞永平

我国确立到2035年建成教育 强国的奋斗目标, 并正在努力推进 教育体制机制改革。学前教育是我 国公平优质的基础教育体系的重要 组成部分。学前教育法指出:"国 家推进普及学前教育, 构建覆盖城 乡、布局合理、公益普惠、安全优 质的学前教育公共服务体系。"经 过党和政府的不懈努力,我国的学 前教育得到了较为充分的发展。在 教育强国建设的征程中, 学前教育 应继续坚持高质量发展, 努力为教 育强国奠基。

强化学前教育的价值意识。学 前教育法指出:"学前教育是国民 教育体系的组成部分, 是重要的社 会公益事业。"办好学前教育,也 是为教育强国建设铺垫基础, 为小 学教育输送有品行、能适应、有潜 力、爱学习、会创造的生源。因 此, 学前教育是儿童人生发展的重 要起点, 也是教育强国建设的起始 工程。认知神经科学的研究表明, 早期儿童接受优质教育对儿童大脑 的发展和后继的学习将产生重大影 响。经济学研究也表明,对早期教 育的投入将得到比其他教育阶段更 大的回报。因此, 发达国家高度重 视学前教育, 通过立法加强学前教 育已经成为一种世界趋势。

坚持不懈地普及普惠。学前 教育的普及普惠是教育强国建设 的基础要求, 也是教育现代化的 基本目标,是学前教育高质量发展 的现实基础, 是人民群众的核心期 盼。学前教育的发展已经成为衡量 一个国家教育体系建设成效的重要 指标,需要长期的、稳定的投入和 保障。因此,要切实贯彻学前教育 法,坚持依法治教,落实"最有利 于儿童"的原则,在加强和改善学 前教育基础设施建设的同时,依法 落实对学前教育的制度性投入,切 实保障学前教育的高质量运行。要 切实防止对学前教育投入随意化, 防止学前教育投入依照低质量成本 定标的现象。

促进儿童的可持续发展。建设 普及普惠安全优质的学前教育公共 服务体系是我国发展学前教育的基 本目标, 优质教育的根本指标是儿 童的发展。要深入、全面落实学前 教育法的精神,坚持以学前儿童的 生活为基础, 以游戏为基本活动, 发展素质教育,最大限度支持学前 儿童通过亲近自然、实际操作、亲 身体验等方式探索学习,促进学前 儿童全面协调发展。尤其是要坚持 以儿童为本, 顺应儿童的天性, 遵 循儿童身心发展规律, 充分激发儿 童的好奇心、求知欲与探究潜能, 努力为儿童提供发现问题和解决问 题的机会和条件,让儿童原有的经 验在解决新问题的过程中不断得到

运用和扩展。

建设胜任高质量发展的教师队 伍。学前教育高质量发展要求建设 一支师德高尚、热爱儿童、业务精 良、结构合理的幼儿园教师队伍。 一方面, 要落实学前教育法的要 求, 幼儿园及其举办者应当按照国 家规定保障教师和其他工作人员的 工资福利, 依法缴纳社会保险费, 改善工作和生活条件, 实行同工同 酬,真正让幼儿园教师获得应有的 尊重和尊严; 另一方面, 要组织好 幼儿园教师的学习、培训和教研活 动,不断提升教师的专业素养,致 力于为儿童创造符合其兴趣需要的 活动机会和条件, 优化育人环境, 为儿童的健康成长不懈努力。

促进全社会在共识基础上共 育。儿童生活在社会生态环境之 中。学前教育需要家庭、社会参与 和协同。一方面, 幼儿园应当充分 利用家庭、社区的教育资源, 拓展 学前儿童生活和学习空间,丰富儿 童的经验;另一方面,教师要与家 长积极沟通,形成学前教育共识, 没有共识难以落实共育。幼儿园还 应与小学互相衔接配合, 共同帮助 儿童做好入学准备和入学适应。各 种大众传播媒介也要宣传科学育儿 和高质量发展的理念,抵制和批判 各种伪科学和反科学的观念和现 象。学前教育需要社会各方面的共 同努力,正像谚语所说的那样,"养 育一个孩子需要一个村庄"

(作者系南京师范大学教授)



最好的未来

日前,中华女子学院附属实验幼儿园举行了主题为"最好的未来" 的毕业典礼。活动中,孩子、教师和家长们用音乐、舞蹈、视频,致敬 孩子、致敬家长、致敬教师和园长,饱含祝福和希冀。图为孩子们在亲 手绘制的星星签名墙前互相拥抱、祝福。

小厨房里育新人

抗拒的,因为园里事多,教案也不

是自己准备的,但园长再三鼓励

事,谷晶晶觉得立意特别好,是幼教

人讲幼教事。她用心搜集素材,增加

感人事迹,抱着试试的心态参加复

了。她和园长都觉得,这是目前最好

的成绩了,"咱这么忙,决赛就算了

吧"。但杨霄楠鼓励她们:"你们是很

对于不太年轻的她,是个挑战。谷晶

晶反复推敲,给同事讲、给家人讲、给

孩子们讲,不知讲了多少遍,她说自

是讲爷爷为我打月饼那段故事时,好

次,不但女的哭,男的也哭。"在杨霄

楠看来,一节好党课,要讲出时代的

强音,要以理服人、以情动人。四届

大赛,微党课的质量节节高,但讲出

义",杨霄楠就问他:为什么中国共

多孩子都热泪盈眶。"谷晶晶说。

这个教案,讲的是马背摇篮的故

复赛出线,就相当于拿二等奖

那就拼一回! 15分钟,脱稿讲,

"我们好多孩子都听得懂,尤其

"像谷晶晶那节课,听一次哭一

有一位教师讲"卢沟桥的意

她,她就接下了任务。

赛,没想到入围决赛了。

有希望冲一等奖的。"

己是"不疯魔不成活"

真理性还要不断突破。

-走进安徽省界首市实验幼儿园森林分园



通讯员 赵亮 本报记者 方梦宇

日前,安徽省界首市实验幼儿园森 林分园里热闹非凡,大班的"小厨师" 妍妍在"走进厨房、体验生活"实践活 动中惊艳全场。只见她熟练地揉面、擀 面、切面,动作行云流水。

"妍妍非常喜欢劳动,在家的时候 经常主动做家务。"说到女儿, 妍妍的 妈妈满脸自豪。

近年来,安徽界首深入推进劳动教 育,加强劳动教师培训,鼓励学校因地 制宜开辟劳动基地。界首市实验幼儿园 森林分园通过积极探索,将劳动教育渗 透到一日生活中,培养孩子们的劳动意 识,促进他们身心健康发展。

秉持"劳动从娃娃抓起"的理念, 界首市实验幼儿园森林分园构建了"种 植一烹饪一分享"一体化实践体系。幼 儿园因地制宜开辟了农耕体验区, 划分 给各个班级进行蔬菜种植,孩子们从选 种、播种到浇水、拔草均全程参与,沉 浸式感受农耕劳动的乐趣。

每到新节气, 教师便带着孩子们从 种植地或自然角寻找当季食材:春天挖 荠菜、采葛花,夏天摘黄瓜、收番茄。 这些"来自大地的馈赠"会被搬进户外 小厨房, 变成孩子们亲手制作的节气美

为常态化推进劳动教育,界首市实 验幼儿园森林分园还在户外搭建了小厨 房,小厨房的横梁上悬挂着辣椒、玉 米、腊肉,营造了浓厚的生活氛围。每 周一次的班级厨房日,孩子们都会来到 这里,在教师指导下学习择菜、洗菜、 和面等基础技能,在烟火气中感受"谁 知盘中餐"的深意。

"最开始的时候,孩子们种的菜收 获后会被送到食堂,进行加工。后来, 为了深入开展劳动教育,我们就建了一 个户外小厨房,这样孩子们就能经常沉 浸式体验,学习简单的面点和饭菜制作 方法。"界首市实验幼儿园森林分园园 长李雅说。户外小厨房建好了,很多教 师不清楚如何持续支持孩子们在小厨房 中的活动, 幼儿园便邀请专业人士对教 师进行集中培训, 多次开展食育教研活 动,提高教师食育技能。

"我们希望通过真实的生活场景, 让孩子们在动手实践中学会感恩、收 获快乐,培养独立生活的能力。"李雅 表示, 劳动教育不仅是教会孩子技 能, 更是在他们心中种下"热爱劳动、 尊重劳动"的种子, 扣好人生第一粒

从田间到厨房,从课堂到生活,快 乐可以藏在面团的褶皱里, 也能在播种 与收获的循环中悄然发芽。

甘肃金昌:节气文化丰富幼儿园活动

动态播报

本报讯 (通讯员 张凝 记 者 尹晓军)"老师,立夏是不是 夏天的'开幕式'呀?"日前,记 者走进甘肃省金昌市金川区第三幼 儿园,一群围坐在紫藤花架下的孩 子引人注目。阳光穿过树叶间隙洒 在仰起的笑脸上, 仿佛给这场节气 活动镀上了一层温暖的光晕。

近年来,金昌市各幼儿园创新 打造节气品牌,以二十四节气为脉 络开展特色教学,用心浇灌幼儿的 "传统文化梦",让文化传承焕发蓬 勃生机。从春分时节孩子们放飞亲

手制作的风筝,到冬至搓汤圆感受 团圆暖意;从清明结伴踏青寻觅春 的踪迹,到霜降共赏菊展品读秋日 诗意……幼儿园通过民俗体验、传 统手作、诗词雅集等形式,将节气文 化转化为生动有趣的教育活动。

同时,各幼儿园以"家庭小课 堂、幼儿园主阵地、社会大舞台" 为三维支点,搭建家园沟通桥梁, 并定期举办节气主题家长会、亲子 活动,家长和孩子一起完成"节气 知多少"调查表、绘制节气手抄报 等,让古老习俗成为家庭情感交流 的纽带。幼儿园还邀请非遗传承人 入园开设"节气小课堂",立夏教 编五彩绳、冬至演示传统制香等。

"'节气教育'是一次创新尝 试,希望通过这种方式,将传统文 化资源转化为优质教育资源,助力 孩子们在亲近自然、参与劳动的过 程中,实现德智体美劳全面发 展。"金昌市教育局副局长徐春林 表示。



第640期